

## **ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ЛИШЕНИЯ РОДИТЕЛЬСКИХ ПРАВ КАК ОДИН ИЗ СПОСОБОВ ЗАЩИТЫ ПРАВ РЕБЕНКА**

**Гараевская Мария Вадимовна,  
Деменковец Татьяна Олеговна,**

Могилёвский государственный университет имени А. А. Кулешова  
(г. Могилёв, Республика Беларусь)

*Данная статья посвящена институту лишения родительских прав как исключительной мере семейно-правовой ответственности и защиты несовершеннолетних детей.*

Семья – это не только объединение лиц, связанных между собой моральной и материальной общностью и поддержкой, ведением общего хозяйства, правами и обязанностями, вытекающими из брака, близкого родства, усыновления, но также она является, прежде всего, носителем принципов формирования и воспитания личности.

Как отмечает В. Вышкевич, каждый ребенок в нашей стране имеет право на жизнь в семье и воспитание своими родителями, обеспечение его интересов, всестороннее развитие, уважение его человеческого достоинства, общение с обоими родителями и родственниками (дедушкой, бабушкой, братьями, сестрами, тетями, дядями и т. д.), защиту своих прав и законных интересов, выражение своего мнения при решении в семье любого вопроса, затрагивающего его интересы; имеет право на имя, отчество, фамилию, на их изменение [1, с. 28].

Следует отметить, что, как и все другие правоотношения, правоотношения родителей и детей основаны на наличии прав и обязанностей. Именно на семью возлагается ответственность за воспитание и содержание детей, их защиту. Однако, согласно действующему законодательству за семьей признаются преимущественное право и обязанность определять формы, средства и методы воспитания детей.

Иными словами, каждый член семьи обязан во взаимодействии с другими членами семьи предпринимать все усилия для сохранения жизни, здоровья, обеспечения благополучия и защиты интересов как самого себя, так и других

членов семьи, особенно тех, кто в силу возраста или по состоянию здоровья не в силах сам о себе позаботиться [4].

Согласно отечественному законодательству о фундаментальных правах детей каждый ребенок имеет право на уровень жизни и условия, необходимые для полноценного физического, умственного и духовного развития, а также право на защиту своей личности от любых видов эксплуатации и насилия [3, ст. 8].

Необходимо отметить, что при невыполнении или ненадлежащем выполнении родителями своих обязанностей по воспитанию и содержанию детей, или злоупотреблении своими правами, или отрицательном влиянии на поведение детей, или жестоком обращении с ними дети вправе обратиться за защитой своих прав и законных интересов в комиссии по делам несовершеннолетних, органы опеки и попечительства, прокуратуру, а по достижении четырнадцати лет – и в суд [2, ст. 66-1].

Родители несут ответственность за ненадлежащее воспитание и содержание детей, при этом ненадлежащем выполнении своих обязанностей является не обеспечение прав и законных интересов ребенка, в том числе, если ребенок находится в социальном опасном положении.

Лишение родительских прав является исключительной, вынужденной, крайней мерой семейно-правовой ответственности, согласно которой родители или один из них утрачивают полностью свои родительские права. И, как следствие, право быть опекуном, попечителем и усыновителем. Кроме того, такие родители теряют право на льготы и государственные пособия, установленные для граждан, имеющих детей. Поэтому такому родителю прекращается выплата назначенных детям пенсий, пособий, а также взысканных в его пользу алиментов. Если родители не восстановлены в родительских правах на момент открытия наследства, то они не могут быть наследниками по закону после детей. Такие родители не имеют права на пенсионное обеспечение после смерти детей. Также последствием лишения лиц родительских прав может выступать и их выселение из жилого помещения государственного жилищного фонда без предоставления другого жилого помещения, но в случае, если родители проживают в нём с ребенком и их совместное проживание невозможно.

Согласно действующему законодательству лишение родительских прав не освобождает родителя от обязанности по содержанию своего ребенка, а если ребенок находится на государственном обеспечении, то родитель обязан возмещать расходы, затраченные государством на его содержание.

Данная мера ответственности несет последствия не только для родителей, но и для их детей, поэтому такой способ защиты должен быть мотивирован и обоснован. С этой целью законодатель установил тот факт, что лишение родительских прав осуществляется только в судебном порядке, при обязательном участии прокурора и представителя органа опеки и попечительства, а также только в соответствии с четким перечнем оснований.

При рассмотрении дел данной категории суды обязаны выяснять, имеются ли основания для лишения родительских прав и какие именно, как отражается поведение родителей на воспитании ребенка, ущемляются ли постоянно или периодически права и интересы ребенка, находится ли ребенок по вине родителей в социально опасном положении и другие обстоятельства.

Так, уклонение родителей от содержания детей причиняет ущерб общественным отношениям по материальному обеспечению детей, определяющим их нормальное развитие. Тем самым целесообразным было бы ужесточить меры ответственности к должникам, всячески уклоняющимся от выполнения алиментных обязательств, так как наказание в виде общественных работ не дает положительного результата в связи с тем, что задолженность по алиментам не уменьшается, а возрастает [6, с. 88].

В 2018 году судами лишено родительских прав 2856 родителей (в 2017 году – 3072; в 2016 году – 3014; в 2015 году – 3090). По данным судебной статистики в 2018 году рассмотрены дела о лишении родительских прав в отношении 729 матерей (из них одиноких матерей – 471) и 1288 отцов. Решения о лишении родительских прав в отношении обоих родителей вынесены судами в 416 случаях. В 2018 году 1821 дело было рассмотрено о лишении родительских прав в отношении одного ребенка, 444 – в отношении двух детей, 116 – трех детей, 32 – в отношении четырех детей, 20 дел – в отношении пяти и более детей (для сравнения: в 2017 году 1975 дел было рассмотрено в отношении одного ребенка, 456 – в отношении двух детей, 134 – в отношении трех детей, 35 дел – в отношении четырех детей, 19 – в отношении пяти и более детей). Всего в 2018 году лишены родительских прав 2856 человек (в 2017 – 3072 человека). Из них 1145 женщин (40%) и 1711 мужчин (60%) (в 2017 – 1176 женщин (38%) и 1896 мужчин (62%) соответственно). В 2018 году количество детей, родители которых лишены родительских прав, составило 3298 человек.

Необходимо отметить, что уже за первое полугодие 2019 года был вынесен 3101 приговор суда за преступления против уклада семейных отношений и интересов несовершеннолетних, в частности, за уклонение родителей от содержания детей либо от возмещения расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся или находившихся на государственном обеспечении [5].

Следовательно, можно сделать вывод о том, что примерно каждый день на территории Республики Беларусь девять детей утрачивает семью и попечение своих родителей. Следует отметить, что количество людей, лишенных родительских прав снизилось, но это количество, к сожалению, нельзя считать существенным. Соответственно, закрепление законодателем такой исключительной семейно-правовой меры ответственности, как лишение родительских прав, обуславливается важностью правовой защиты наиболее незащищенной социальной группы, такой как несовершеннолетние дети.

### Список источников

1. Вышкевич, В. Лишение родительских прав как один из способов защиты прав ребенка / В. Вышкевич, С. Яхновец // Судовы Веснік. – 2009. – № 4. – С. 28–32.

2. Кодекс о браке и семье Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 2718-3 : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 01.02.2019 г. № 135-3 // ЭТА-ЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

3. О правах ребенка [Электронный ресурс] : Закон Республики Беларусь, 19 ноября 1993 г. № 2570-ХІІ : в ред. Закона Респ. Беларусь от 13.05.2016 г. // ЭТА-ЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

4. Рогойша, П. В. Постатейный комментарий к Кодексу Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] / П. В. Рогойша // Консультант Плюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

5. Статистические данные по рассмотрению судами дел о лишении родительских прав и восстановлении в родительских правах в 2018 году // Верховный Суд Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: [http://www.court.gov.by/ru/justice\\_rb/statistics/parental\\_rights/a1f9fd5d8a3e46c5.html](http://www.court.gov.by/ru/justice_rb/statistics/parental_rights/a1f9fd5d8a3e46c5.html). – Дата доступа: 17.11.2019.

6. Ховратова, С. Н. Алименты на детей и последствия уклонения от их уплаты в аспекте исполнительных документов по законодательству Республики Беларусь / С.Н. Ховратова, Л. С. Бугаева // Веснік Магілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А.А. Куляшова. Серыя D. – 2016. – № 2(48). – С. 83–90.